

講員: 徐敬衡 牧師

講題: 為何都是虛空?

經文: 傳12:1~14

金句: 傳12:12~14 我兒，還有一層，你當受勸戒：著書多，沒有窮盡；讀書多，身體疲倦。這些事都已聽見了，總意就是：敬畏神，謹守他的誠命，這是人所當盡的本分。因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。

摘要: 傳道書主要傳遞的是「虛空的虛空，凡事都是虛空」，難道真的都是虛空嗎？若在「日光之下」就是不信神，則一切都是短暫，沒有意義，就是虛空。但是，若「記念造我的主」，就是敬畏神、守他的誠命。則一切都會存到永遠，就有意義。

內容大綱：

1. 凡事都是虛空：傳道書最讓人印象深刻的是哪一句話呢？傳1:2, 3 傳道者說：虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。人一切的勞碌，就是他在日光之下的勞碌，有什麼益處呢？說是虛空的理由：傳2:21, 22 因為有人用智慧、知識、靈巧所勞碌得來的，卻要留給未曾勞碌的人為分。這也是虛空，也是大患。人在日光之下勞碌累心，在他一切的勞碌上得著什麼呢？傳8:11, 12a 因為斷定罪名不立刻施刑，所以世人滿心作惡。罪人雖然作惡百次，倒享長久的年日；若真是如此，那麼努力向上的人生有何意義呢？不如活在當下，享樂主義隨之崛起。如：傳9:7 你只管去歡歡喜喜吃你的飯，心中快樂喝你的酒，因為神已經悅納你的作為。傳3:22 故此，我見人莫強如在他經營的事上喜樂，因為這是他的分。他身後的事誰能使他回來得見呢？
2. 日光之下無人記念：當人不信神，就會以這世界為依歸，尋求人的肯定與記念，但結果呢？傳1:11 已過的世代，無人記念；將來的世代，後來的人也不記念。所以虛空的原因，不是因為那些「不合理」的事，是因為「日光之下」，人只看顧那看得見的，不相信神、懷疑神的存在。導致，一切都只有短暫地存在。如何才能有意義，存到永遠呢？
3. 日光之上 當記念造你的主 傳12:1, 2 你趁着年幼、衰敗的日子尚未來到，就是你所說，我毫無喜樂的那些年日未曾臨近之先，當記念造你的主。不要等到日頭、光明、月亮、星宿變為黑暗，雨後雲彩反回，
 - A. 記念創造你我的主！我們的價值在於跟永生神連結。我們是被神造的。賽 64:8 耶和華啊，現在你仍是我們的父！我們是泥，你是窯匠；我們都是你手的工作。
 - B. 認識造我的神：知道不犯罪的義人世上實在沒有！傳 3:12, 7:20 我知道世人，莫強如終身喜樂行善；時常行善而不犯罪的義人，世上實在沒有。

羅 6:23 因為罪的工價乃是死；惟有神的恩賜，在我們的主基督耶穌裡，乃是永生。知道我有永遠的家！傳 12:5b~7 因為人歸他永遠的家，弔喪的在街上往來。銀鍊折斷，金罐破裂，瓶子在泉旁損壞，水輪在井口破爛，塵土仍歸於地，靈仍歸於賜靈的神。

C. 記念造你的主，認識神、服事神也要趁早！把握時光！年老力衰：心有餘、力不足！傳 12:3~5a 看守房屋的發顫，有力的屈身，推磨的稀少就止息，從窗戶往外看的都昏暗；街門關閉，推磨的響聲微小，雀鳥一叫，人就起來，唱歌的女子也都衰微。人怕高處，路上有驚慌，杏樹開花，蚱蜢成為重擔，人所願的也都廢掉；

4. 有意義的敬畏人生：人所當盡的本分，把握今生，嚮往來生！傳12:13, 14 這些事都已聽見了，總意就是：敬畏神，謹守他的誠命，這是人所當盡的本分。因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。

A. 敬畏神：傳3:11, 14 神造萬物，各按其時成為美好，又將永生（原文是永遠）安置在世人心裡。然而神從始至終的作為，人不能參透。我知道神一切所做的都必永存；無所增添，無所減少。神這樣行，是要人在他面前存敬畏的心。敬畏神 = 永遠 = 被神記念，就有意義 = 不再虛空。詩25:14; 33:18 耶和華與敬畏他的人親密；他必將自己的約指示他們。耶和華的眼目看顧敬畏他的人和仰望他慈愛的人，詩34:7, 9 耶和華的使者在敬畏他的人四圍安營，搭救他們。耶和華的聖民哪，你們當敬畏他，因敬畏他的一無所缺。

B. 謹守他的誠命：我們常自我認為是敬畏神的人。但是，我們讀一下：賽11:3 他必以敬畏耶和華為樂；行審判不憑眼見，斷是非也不憑耳聞；我們常常口不遮攔，審判憑眼見，斷是非憑耳聞。如近日發生「藝起發光」事件，網路上不缺的就是，對教會的批評與論斷。自認為是敬畏神的基督徒也不少。真是需要禱告，讓惡者的作為停止，讓受害者的傷害降到最低，且得醫治。神的誠命：你們不要定人的罪，就不被定罪！路6:37 你們不要論斷人，就不被論斷；你們不要定人的罪，就不被定罪；你們要饒恕人，就必蒙饒恕（饒恕：原文作釋放）；

問題討論：

1. 當你遇到極端不合理的事或被錯誤的對待時，請問這會攔阻你認識神嗎？請分享。
2. 請問你認為傳道書是傳遞消極或是積極的訊息？原因為何？請分享。
3. 如何可以為主活而不為己活呢？請分享。